

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERTII
se primesc după tarif la
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
an . 520 Lei
6 m . 260 Lei
3 m . 130 Lei

2 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

DIRECTOR: ION MONTANI.

2 Lei ex.

Un aliat care ne uită „Chestiunea Basarabiei și Italia”

Arad, 30 Oct.

șeful guvernului actual ca singuri
dămini de a fi imitați?
Ni se va putea spune: ch stiuțiile
internaționale nu se rezolvă lăsându-
se căiauziți de amintiri de bibliotecă
sau arhivă, ci de exacta comprehen-
siune a intereselor naționale în mo-
mentul în care trebuie să fie înfrun-
tate. Foarte bine, însă exacta com-
prehensiune a realității e de necezar
facilitată și de amintirile istorice.
Glasul unor oameni ca Mazzini și
Cavour, în special când statistul pie-
montez e de acord cu apostolul ligur,
are o valoare de semnalară de-o sta-
tornică frescheță. Atunci Cavour tin-
dea să limiteze expansiunea imperia-
lismului absolutist rus: astăzi ar
putea un Cavour favoriza expansiun-
ea imperialismului comunist slav?
Dar acest lucru se tratează.
Basarabia a fost totdeauna pământ
românesc: o sută de ani de opre-
siune rusă nu a putut schimba ca-
racterul acelei provincii.
Vreți o probă definitivă? Iată ce
constată un manual de geografie a-
probat de Ministerul rus al Inst ucției
publice pe anul 1878: „Moldo-
venii formează masa principală
a populației: cam trei din
patru părți”. Din punct de vedere
etnic deci, Basarabia e românească.
Organizația ei juridică, structura so-
cială e românească: în această pri-
vință un jurist rus de mare valoare,
Jegunoff, scria 1868 următoarele:
„Până la anexarea sa la imperiul
rus (1812), Basarabia era supusă a-
celuiaș regim al guvernului din Mol-
dova, din care făcea parte integrantă.
Așadar nici istoria, nici documentele
istorice asupra Basarabiei nu pot să
uite de a vorbi de Moldova. Nu se
poate vorbi de administrația Basa-
rabiei până la anexiune, fără a vorbi
de Divanul din Moldova a căreia îi
aparținea și Basarabia.”
Să lăsăm însă documentele vechi
și să revenim la revoluția din 1917
și la principiul de auto-determinare
a popoarelor. Se știe că bolșevicii
au admis principiul de auto-deter-
minare, până la posibilitatea de se-
parațiune de ex-imperiul rus. Basa-
rabia, cu actul dela 27 Martie 1918,
s'a unit cu România.
Se zice: când Adunarea Națio-
nală proclamă unirea a fost sub in-
fluența tulburătoare a prezenței ar-
matei române; însă se uită că acea
adunare a fost aleasă când în Basa-
rabia erau încă trupe ruse.
Adevărul e că Rusia sovietică
vrea să-și recâștige provinciile des-
făcute de bunăvoie de ex-imperiul
rus.
România încearcă în tot chipul
să-și apere unitatea națională și in-
dependența. Ea are ca armă afară
de principiul de naționalitate și de
istorie, un document diplomatic con-
firmat la 28 Octomvrie 1920 de
Marile Puteri învingătoare, în trei cari
și Italia. În acest document e un ar-
ticol, articolul 9, care spune între
alte: „Frontierele României, defi-
nite în prezentul tratat, precum și
suveranitatea României asupra teri-
toriilor aici cuprinse, nu vor putea
fi puse în discuție când celelalte
părți contractante vor fi recunoscut
un guvern rus pe care îl vor invita
să adereze la prezentul tratat și care
guvern va putea supune Societății
Națiunilor chestiuni de detașiu, nu
chestiuni teritoriale.”

Pentru ce nu trebuie să se ratifice
un astfel de tratat? Anglia și Franța
și-au făcut o onoare de-ași fi res-
pectat iscălitura: noi încă ne ab-
ținem să-l ratificăm. Nu numai atât.
Spunera chiar, prin mijlocirea mi-
nistruului nostru de externe actual, că
nu ne gândim să-l ratificăm.
Pentru ce? Vrem să ușurăm apro-
pieriă tot mai amenințătoare a imperi-
alismului comunist de gurile Dunării,
de Constantinopol și neogoiții Bal-
cani?
Nu înțelegem atitudinea guvernului
nostru în ce privește chestia Basa-
rabiei și sperăm că se va afla modul de
a lămuri opinia publică asupra cauze-
lor cari au determinat ultimul gest al
d-lui Mussolini.”

D. Herriot a adresat d-lui Rikov și d-lui
Cicrin următoarea telegramă:
Ca urmare la declarația ministerială din
17 Iunie 1924 și a comunicărei d-v. din 19
Iulie 1924. Franța fidelă amicitiei care
unește poporul rus de cel francez, re-
cunoaște de jure, cu începere de azi guver-
nul rusesc, ca un guvern al teritoriilor
fostului imperiu rus, unde autoritatea sa
este acceptată de către locuitorii. Guvernul
francez este în consecința gata să lge de pe
acom relații diplomatice normale cu guver-
nul uniunilor sovietice.
D. Larmeroux, șefredințele, a indicat ca-
recterul congresului. Dornici de respectul
proprietății, congresiștii caută să înfap-
tuiescă un ideal de ordine și de înfrățire
socială și tot astfel apropierea popoarelor
prin apărarea drepturilor private, luptând
impotriva doctrinei, care caută să propage
dezordinea și revoluția.
Mai mulți reprezentanți străini au expri-
mat în numele țării lor, sentimentele lor de
afecțiune pentru Franța.
Cu ocazia asta prințul Brâncoveanu a vor-
bit de drepturile tuturor la proprietatea pri-
vată și și-a ilustrat raportul prin expune-
rea reformei agrare din România. D. Lob-
covicz a expus la rândul lui situația actuală
a proprietății în Cehoslovacia.

NOTE A murit De Max

O telegramă din Paris anunță încetarea din
viață a lui De Max.
Puțini la noi în Ardeal, știu cine a fost acest
De Max, și poate nimeni nu l'a văzut pe scenă.
Și totuș, lașul nostru, l'a trimis să cucerească
lumea, să onoreze, între străini, neamul ro-
mânesc.
Cu acest fiu al Moldovei se stinge unul dintre
cei mai mari tragediani ai tuturor vremurilor.
Plecat de tânăr din Iași, De Max, prin însuși-
rile-i excepționale, prin magnetismul personali-
tății lui grandioase, a ajuns repede, în uriașă
capitală a lumii, printre cei dintâi.
Cu moartea marelui Mounet-Sully De Max al
nostru a rămas adevărat suveran al scenei
franceze.
Franța l'a încercat de onoruri, cum până la el
n'a încercat pe nici un străin...
Era un străin pentru această generoasă Franță,
interpretul neîntrecut al celor mai strălucit
dintre autori ei?...
Nu era, desigur!
I-a fost oferită cetățenia franceză, dar De Max
a preferat să rămână și pe mai departe cetățean
român. Câți dintre ai noștri, în situația lui ar fi
făcut la fel?
Foarte puțini... De Max a fost dintre acești —
foarte puțini.
Gloria nu l'a făcut să-și uite de țara unde s'a
născut și unde și-a petrecut întâii și cei mai
dulci ani ai vieții.
La doliul Franței, se alătură cu toată durerea-i
și poporul românesc, pe care De Max l'a repre-
zentat cu vrednicie în lume.

Franța a recunoscut guvernul sovietic

PARIS, 29 (Rador). — Guvernul francez
a publicat telegrama privitoare la recunoa-
șterea guvernului sovietic și răspunsul dela
Moscova.

Congresul internațional al forțelor economice

Expunerea prințului Brâncoveanu
Paris, 29. — Zilele trecute s'a ținut în-
tâia sedință plenară a congresului interna-
țional al forțelor economice. Numeroase per-
sonalități franceze și străine au luat parte
la congres.
Diferite guverne străine au delegat repre-
zențanții lor diplomațici la Paris, ca să ur-
măreasă lucrurile și să se puadă în curent
cu manifestarea aceasta importantă.

Măsurile de ordine

Crima odioasă dela Iași a fost înfri-
rată, precum era firesc, de unanimitatea parlamen-
tului, prin reprezentanții diferitelor fracțiuni
politice cari îl compun. În afară de câțiva
tineri studenți din Iași, în sufletul și mințea
cărora-răul s'a cubărit adânc și cari au în-
cercat să tipărească un manifest de solidari-
zare, nimeni, dar absolut nimeni, nu s'a gâ-
ndit să facă macar o rezervă în aprecierea ac-
tului pe care l' repudiază orice conștiință ro-
mânească.
Atitudinea aceasta unanimă a publicului
este semnul imbucurător al unei reacțiuni
impotriva agitațiunilor nesocotite, duse de o
mână de tineri rătăciți, cu argumentul asa-
sinatului.
Guvernul, precum a declarat însuș pri-
mul-ministru, este hotărât să-și facă datoria
până la capăt, reprimând orice încercare de
a se continua cu agitațiunile nenorocite. Con-
statând unanimitatea înfriării atentatului care
constituie o crimă împotriva intereselor reale
ale societății și ale statului român, presedin-
tele consiliului, a repetat aceeași declarație
făcută cu o altă împrejurare și la primejdi
venite din altă parte: guvernul rămâne con-
secinte în hotărârea sa de a asigura ordinea
și securitatea necesară statului nostru.
„Orideunde ar veni atentatele împotriva
ordinei și siguranței, — a adăugat șeful gu-

vernului — să se știe că vom căuta, pe toate
căile legale, să aducem la răspundere, atât
pe autorii materiali, cât și pe cei morali, ai
unor asemenea crime.”
Orice bun român nu poate decât să
aprobe o asemenea atitudine, dupăcum ni-
meni nu poate avea nimic de zis în cazul
când, întrucât legile actuale nu ar fi sufici-
ente, guvernul ar cere Parlamentului măsu-
rile legale ca răspundere să fie efective.
Constatăm cu satisfacțiune că atunci când
interesele vitale ale țării sunt în joc, toată
lumea cade de acord asupra îndepărtării pri-
mejdiei. Oricâte puteri și-ar asuma un gu-
vern, spre a reprima atentatele teroriste, ele
nu sunt de prisos. Experiențe recente la alte
popoare ne arată că împotriva teroarei nu
există, ca armă eficace, decât neînduplecarea.
Nu pentru încurajarea rătăcirilor desono-
rante pentru țară ale câtorva descreerați s'a
sacrificat, pe câmpul de onoare, o întreagă
generație.
Deaparte de-a fi o intimidare, sfârșitul
tragic al prefectului de poliție dela Iași nu
poate fi decât un îndemn mai mult, pentru
slujitorii statului, de a servi fără șovăire, în
mod cinstit și riguros, în cadrul legilor, in-
teresele obștești, prin reprimarea oricărui
încercări de desordini.

FOILETON

Chemare

EUGENIEI

Iți scriu acum și-ai să mă ierți că-ți
[scriu...]
Chemându-te cu mîntea n'frigorată;
Și-ai să mă ierți.. că-i toamnă și
[târziu...]
Și poate n'ai să mă vii niciodată...
Iți scriu acum și-ai să mă ierți că-ți
[scriu...]
Mor frunzele... e toamnă și'n curând
Robit de visele nîmplinite —
Mă voi trezi cu tîmplele albite
Pe cripta amintirii tremurând...
Iți scriu acum și-ai să mă ierți că-ți
[scriu...]
Te simt crescînd în suflet ca o apă
Și corbi au sosit și e târziu —
Și mâna toamnei ece mă îngroapă!...
Const. Goran.

ȘTEFAN PETICĂ

— Notițe biografice și literare —
(Urmare și sfârșit) (4)

Ne mai rămâne să urmărim o singură
fălfăire a gândului lui Ștefan Petică pentruca
— fără voia noastră și cu profundă părere
de rău — să includem paginile cărți-
lor sale:
Aruncă Noapte manta-ți regală
Pe slabii noștri umeri gîrboviți
Sub sarcini de păcate și 'ndoială
Pe care le purtăram răsvrățiți.
Și pune vîlul tău de umbră deasă
Pe ochii noștri 'n veci întrebători:
Lumina e un chin care ne-apasă
Iar cerul nesfârșit ne dă fiori.
Intunece luminele din stele
Și murmurul de ape 'l amortește,
Punând tăcerea doamnă peste ele;
Aromele din flori le risipește.
Din inimi sîngerate fă să piară
Avânt, răscoală, zbucium și mînie
Și flacăra ce arde 'n nopți de vară
Alături cu a iubirei nebunie.
Și când vom fi streini de orice viață,
De stele, de parfum, de flori albastre,

O roză — ca pe-o insulă de gheață —
Va crește sfîntă 'n suflulete noastre.
(Serenade Demonice, pag. 36.)
Dezoriată, obosit, fără nici o speranță
care să i lumineze drumul vieții, înfrînt
de tot și de toate, se adresează nopții să
învelească, să înăbușe, să stingă, cu manta
ei regală, tot ce e parfum, simfonie și pal-
pitare, ca astfel — fiind străin de orice
viață — nepăsarea să poată crește în suflet
asemenea unei roze. Poezia aceasta ar putea
servi drept epilog la o viitoare ediție:
poezii complete.
Și acum câte-va rânduri ca incheere:
Ștefan Petică cu toate că a trăit numai
douăzeci și șapte de ani și într-o vreme în
care alte tendințe și curente literare —
protivnice talentului său — erau atot stăpî-
nitoare, totuși a reușit să ne lase câte-va
poeme de-o netăgăduită frumusețe, poeme
în care noi stabilim începuturile poeziei nouă.
În legătură cu aceasta, un cuvînt asupra
unor inovări, în ce privește armonia versu-
rilor: în mai multe din poemele sale întâiul
vers al fiecărei strofe e unul și acelaș, cu
oarecare deosebiri:
Tu ești o albă rugăciune
Nălțată 'n templul sfînt al vieții
Tu ești o blîndă rugăciune
Asemeni bine-cuvîntărei
Tu ești o caldă rugăciune
Ca o privire de mlașonă.
(Fecioara în Alb, pag. 10)

Mica publicitate

Noutăți de stofe de toamnă și de iarnă pentru bărbați, femei și copii la EISELE, Str. Meșianu No. 2. Prețuri avantajoase! (172)

ORE DE LIMBA ROMÂNĂ și meditații pentru elevi reguțați particulari după masă profesor specialist la română, maghiară și germană. — Informațiuni la Administrația ziarului.

SE CAUTĂ un achizitor (voiajor) pentru vinderea mașinilor de cusut „SINGER“ în rate. Adresa la: Bourne & Co., Bulev. Regele Ferdinand 17. (169)

Au sosit marfă de toamnă și iarnă! Senzațional preiscurant pentru articolele de toamnă și iarnă! — Cele mai ieftine prețuri pentru bunzi cu blană paltoane de sport, boa și echnapoc.

S. EISENSTAEDTER blănar, mare magazie de blănuri cursuala Arad, Str. Alexandri 1 (Salacz-u.) (în locul fostei firme „Kelet“ proprietar V. Șandor, birou de ziare).

Comenzile precum și reparaturile de bunzi cu blană, se execută prompt și cu prețurile mai avantajoase.

Sucursala: Timișoara. Centru: Cluj. Sucursala: Alba-Iulia.

Răspândiți Tribuna Nouă!

Paltoane de iarnă, costume, stofe englezești cu prețuri convenabile se căpătă la: Magaziul de stofe FLEISCHER Arad, Piața Avram Iancu (f. Szabadsag-ter) 17. (166)

„ASTRA“ Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad. Adr. telegr.: VAGONASTRA TELEFON, 694 și 900

SECȚIA MOTOARE: Autobuse pentru circulație în orașe, stabiliment de băi, și pentru circulație interurbană. Camioane cu transmisie prin cardan, sau lanțuri. (In-cărcătură 3 tone). — Automobile cisterne pentru transporturi de ulei, benzină și petrol. Capacitatea 3550 litri. Motoare de benzină de 6, 14, 45, 60 și 90 HP. — Strunguri de precizie pentru tăierea de ghevinduri Withworth sau milimetrice. Distanțe între vârfuri 1000—1200 și 1600 mm. — Prese cu excentric cu cursă de 8 tone. Piese de automobile pentru automobile de lux și camioane de orice marcă. — Piese pentru motoare de benzină de orice marcă.

Produsele noastre se pot procura cu prețuri originale de fabrică dela magaziiile de consignație mai jos notate. Arad: Intreprindere de Mașini și Automobile str. Alexandri numărul 6. Brașov: „Silvania“ Intreprindere Tehnică S. A. Piața Boilor numărul 7. Cernăuți: „Mecano“ S. A. Piața Unirei numărul 9. Cluj: Blaga Emil, Piața Ștefan Cel-Mare numărul 3. Lugoj: Schwäbische Zentralbank, Filiale Lugoj. Oradea-Mare: „Economia“ S. A. pt. Comerț și Ind. Piața M. Viteazul 1. Sătmari: Frații Prinț, Turnătorie de Fier și Fabrică de Mașini. Sibiu: Compania Anglo-Americană, Bretter Promenade. Târgu-Mureș: Biró E. Ing. mech. intrepr. tehnică Strada Ștefan-V. 1a. Timișoara: Schwäbischer Landwirtschaftsverein, Gorove-gasse 5.

Frații Prinț, Turnătorie de fier și Fabrică de mașini S. A. SATU-MARE. Unica intreprindere specială în toată România bu experiență de mulți ani, care fabrică: Prese Hydraulică, mașini record pentru decojirea și asortarea sămânței floarea soarelui fără pietrii, mașini hydraulică de scos turta, rășnită cu valțur duble, mașini de frământ, prăjitoare etc. — Producția preselor noastre cu aplicarea mașinei hydraulică de scos turta și a două Banite se poate majora cu 50%. (168)

Asociația culturală învățătorească din plasa Radna.

CONVOCARE.

Membrii asociației culturale învățătorești din plasa Radna sunt rugați a lua parte la conferința de toamnă ce se va ține în școala primară de stat din Radna, Vineri în 14 Noemvrie 1924.

PROGRAMA:

- 1. Chemarea Duhului sfânt. 2. Prelegere practică. 3. Deschiderea ședinței. 4. Cetirea apelului nominal. 5. Discuții asupra prelegerei. 6. Informațiuni și indigitări asupra noiei legi școlare de David Balint s. revizor. 7. G. G. Antonescu prof. universitar. Din problemele pedagogiei moderne „Recenzii și rezumate“ de Cornel Sirca inv. Bărzava. 8. Discuțiuni asupra lucrării „Recenzii și rezumate“. 9. Incasarea taxelor. 10. Fixarea ședinței viitoare. 11. Inchiderea ședinței. Bărzava, la 29 Octomvrie 1924.

Tr. Givulescu, secretar. Gheorghe Pleș, president.

NB. Învățătorii aparținători circumscripției Radna, sunt solicitați a participa necondiționat la conferință.

La primăria comunală Păulis

se caută un SCRITOR cu salariu lunar de Lei 2000 și din venituri după înțelegere. Postul se poate ocupa imediat.

Insertiile se primesc la Administrația ziarului.

Parlamentul

Ședința Camerei dela 28 Oct. 1924

București, 29 Oct. Înainte de a raporta cele petrecute în ședința de azi, amintim, că în ședința de ieri, deputatul naționalist, d. SEVER BOCU, a dat ieri citire unei declarații în numele partidului său.

Tot în ședința de ieri a vorbit deputatul ungar intranșigent, d. IOSEF SANDOR, d-sa a spus următoarele:

D. SANDOR IOSEF, maghiar, repetă declarația că, va respecta ca cetățean român legile și obligațiile ce decurg din aceste legi ale statului român, dar că cere cu stăruință ca și guvernul român să respecte justele doleanțe și drepturi ale poporului maghiar din România; constată cu regret că aceste drepturi nu se respectă.

Astfel în listele electorale sunt omiși foarte mulți maghiari.

La începutul legislației am întrebat pe primul ministru de ce n'a scris nimic în Mesaj despre minorități.

D-sa mi-a răspuns că nu există minorități. Toți sunt egali în fața legilor țării. S'a văzut mai târziu ce egali am fost.

Mai departe oratorul spune că ministrul minorităților d. Gh. Tătărescu, a pus ca condiție maghiarilor cari vroiau să trateze ceva cu d-sa, capul președintelui partidului nostru și capul meu.

D. ministru GH. TĂTĂRESCU: Ce să facem cu el? (Ilaritate).

D. SANDOR IOSEF: Partidul n'a primit și eu am rămas cu capul întreg.

D. GH. MARZESCU: Nu se cunoaște.

D. GH. TĂTĂRESCU: Sunt legende acestea.

D. SANDOR IOSEF: Guvernul acesta prin conduța sa față de minorități, în chestia școlară ca și în celelalte, ne face să nu avem încredere în el.

Tari pe drepturile noastre, vom sta, cu cărma în mână, strajă a civilizației latine, aci.

Ședința dela 29 Octomvrie

Ședința s'a deschis la orele 3 d. a. sub președinția d-lui M. G. Orleanu.

Pe banca ministerială d-nii: G. Mărzescu, Al. Lapedatu.

Chestiunea atacului de la Tatar-Bunar

D. I. IACOBESCU adresează o comunicare d-lui președinte al consiliului în chestiunea atacului dela Tatar-Bunar (Basarabia). D-sa arată că din ancheta întreprinsă rezultă că la acțiunea revoluționară a agenților bolșevici s'a raliat și o mică parte din populația minoritară din sudul Basarabiei.

D-sa aduce o serie de acușări organelor militare din ordinul cărora s'ar fi împușcat mai mulți locuitori ruși implicați în atentatul dela Tatar-Bunar. Vorbitorul se ridică contra acestor acte cerând pedeapsa jandarmilor și iulocuirea conducătorilor militari și administrativi din această parte a țării.

Chestiunea pașapoartelor

D. VIRGIL MADGEARU anunță o interpelare d-lui prim ministru în chestiunea pașapoartelor acușând guvernul că ar intenționa să acopere pe oarecari vinovați.

De asemeni d-sa cere instituirea unei comisuni parlamentare care să stabilească numele tuturor vinovaților. (apl. unanime).

Sau: al doilea vers din fiecare strofă e aproape o repetiție a celui dintâi, din aceeași strofă:

Femei cu flori de sânge în pără 'ntunecat, Femei cu flori aprinse trecură pe 'n noptate

Seri triste coborără pe visu-mi vechi și sfânt, Seri triste ca un flaut ce plânge îndepărtare

(Fecioara în Alb. pag. 50)

Voiu merge către mușii ce stau albaștrii 'n zare, Voi merge către munții în veci mângâetori

Visând în pacea nopței la viața depărtată, Visând în pacea nopței sub bolțile albastre

Cu ochii supti de visuri, sub puberea de stele, Cu ochii supti de visuri căta-voiu peste deal

(Cântecul Toamnei, pag. 19)

Aceste repețiri, proprii curentului nou — și duse, în anii din urmă, la o adevărată perfecție de unii din reprezentanții lui — au adăogat poeziei noastre contemporane o muzicalitate particulară.

Revenim: în același timp Petică a fost și un teoretician al noului curent, atât în convorbirile sale — era un causeur excelent — cât și în o mulțime ce articole critice, cităm pe cel publicat în „România Jună“ din 13 și 14 Februarie 1900, sub titlul: Poezia Nouă.

Înzestrat cu o rață ușuăntă la scris și cu o uimitoare putere de muncă, a publicat o mulțime de articole dintre care unele, încă luate cu pseudonimul de Ștefan sau Mișcă, ar trebui amintite pentru calul lor patriotim, precum și două drame: „Săii Păcii și Frații“, ambele cu subiecte românești. Acțiunea celei dintâi se petrece în Vrancea, în vremile legendare și e influențată de poezia nouă, a doua e o dramă țărănească. Ca lucrări dra-

matice sunt slabe, în schimb însă sunt pline de un idealism pe care cu greu îl mai găsim astăzi în teatrul românesc.

Să ne fie îngăduit a cita aici — din întâia piesă — câte-va versuri, în care ni se pare că se concretizează profund și definitiv crezul lui Ștefan Petică:

Viorel Dar fruntea mea-i ferbinte și buzele-s uscate De sete arzătoare. Ași vrea o picătură De apă, ca o rouă, să ude a mea gură, Să prind putere nouă.

Simina Aice nu e apă. Pe culmea solitară chiar sufletul s'adapă Din visurile sale, căci soarta a voit Să fie greu sușul locul strălucit În care înfloresțe vieța nesfârșită. Și totii cei căți urcară poteca tănuită Ce duce la limanul luminilor senine Avură să îndure dureri tot ca și tine. Dar sus curge isvorul cel clar de apă vie Și cine bea din apa-i trăește pe vecie. (Soliți Păcii. Actul III. Scena I.)

1) C. Demetrescu: Un nume fatal, revista Freamătul, No. 1—3, 1912. 2) Il. Chendi: Ștefan Petică în volumul de impresii critice: Preludii.

D-sa ține să constate mai întâi este vorba de fraude, ci de unele la construcțiile dela Gara de Nord acum 6—7 luni d-sa spune că a comisura de contabilită care să a conturile acelor lucrări.

D. Policrat m'a întrebat de ce am afacerea la Parchet și nu mai Lucrez este foarte simplu: Acum m'înmanat dosarul și de aceea tot acuzat justitia.

N'am putut să aduc învinuirii de a avea documentele necesare. D. M. POLICRAT spune că nu doit de corectitudinea nimanui dar să se facă lumină.

D. dr. GEZA SZOCS, spune că secuesc nu este iredentist. El pretinde că în administrație să fie puse care să cunoască și limba maghiară. Se întră în ordinea de zi și se tinuă discuția la Mesaj.

Cronica clujană

Arad, 28 Fraude la vama Cluj. La vama s'acoperit fraude de câteva sute de Acuzat este funcționarul Niculescu, trebuința timbre uzate pe facturi de mii de milioane.

La interogatoriu, el a răspuns, vorba să fie nimic, va denunța acei funcționari amestecați în cauză.

Dupăcum se vede din aceste avem și aici ca și la C. F. R., o boala hoți, cărora trebuie să li se aplice nule milevante.

Procesul Condescu. Azi a oca la Tribunalul local desbaterea defraudatorului Condescu. S'au martorii: Inginer Teodorescu, Collesdusa, Mărcuș, Serb, Popov, Ilescu. Condescu recunoaște numai fraza 420.000 lei, restul până la 2 milioane jumătate nu vrea să recunoască. Se crede că se va da azi după amiază.

Epidemie. În ultimele 10 zile elarat la Cluj peste 11 cazuri de Autoritatea sanitară a luat măsuri nu se extinde periculoasa boala.

Dela Tribunal. Tribunalul a luat batre dosarul falsificatorului de Fenyvesi. El declară că a falsificat bucăți a 1300 lei și numai 1/3 din pus-o în circulație.

A avut complici pe frații Parasoiu au dat bani pentru procurarea lor.

Furt. În seara zilei de 26 Oct s'au furat dela locuința dlui Cpt. dr. str. David no. 10, lucruri de valoare a fost prins imediat de către abilit de siguranță Marcu. El se numeste Ferencz deabia ieșit din închisoarea chetului.

Cu acțe dresate el va fi înaintat și deacolo, credem, la locul unde devințăse.

Teatrale. Astă seară se va re pe scena teatrului Național Cluj a V mieră „Un erou“ comedie în 3 acte Kiriljescu. Vor apare în rolurile d-nii Mihăilescu Brăila, V. Vasilescu, ricon, D. Psatta, Nae, Dimitriu, și dnele Stanca Alexandrescu, Ștepescu Hodos, Nuncila Hodos, Neliioni, Lilița Bănițiu. Această piesă juca toată săptămâna.

Senatul

Ședința dela 29 Oct. 1924

Ședința se deschide la ora 3-15, sub președinția d-lui Gr. D. Vasiliu.

Pe banca ministerială d-nii I. G. Duca, general Văitoianu, N. N. Săveanu.

Neregulile dela Gara de Nord

D. general ARTHUR VĂITOIANU, ministrul comunicațiilor, răspunde la comunicarea din ședința precedentă a d-lui M. Policrat, cu privire la fraudele dela Gara de Nord.

Eu voiu muri în una din zilele aceste Purfând pe umeri crucea Calvarului Pe lespezi reci cădea-voiu cum că

Din miștii pierdute'n noapte, o vestică poezie

Parfumuri vechi, uitate, încet să cadă Trudita față rece și'n murmurul lor ca Să simt că se înalță ca'n anticul altar Pe straniu glas de immuri, etern dorita

Nici rugi așdănci și calde, nici plâns Din ochi duiosi în lacrimi și nici în Lumini și facile roșii sub cerul înstelat

Ci fața mea 'ndrepta-voiu spre faină De-albastru și de taine în care astrul Lucește singuratic: o culme-a unui via

O culme a unui vis au fost gândul zia lui Ștefan Petică. În drum spre culme a fost învins și sfărâmat, dar lui a biruit și astăzi ea se înalță măi fătoare de cât oricând.

1924, Oct. Arad.

AL. T. STAMATI

1) I. Dongorozi și P. Seicaru: Foi revista Freamătul, No. 1—3, 1912.

Bucurie de scurtă durată

Ce este cu mutarea d-lui inginer Octavian Pop, directorul regionalei C. F. R. Arad, 30 Octombrie.

Arad, când anumiți oameni își cuibășesc prietenii. „Aradi Kozz...” este un ziar...

Chestia expulzării grecilor din Constantinopol

Bruxelles, 29. — Guvernul grec a cerut constituirea Ligii Națiilor să introducă în ordinea de zi a sesiunii sale extraordinare...

Consolidarea podului peste Ezer

Podul peste Ezer, o porțiune din marele pod Fetești-Cernavodă având nevoie de consolidarea malurilor dela capete...

500 000 lei poate câștiga oricine, jucând la LOTERIA PRESEI din ARDEAL și BANAT.

In cinema Urania azi primăvara rulează partea a doua a filmului „Nebelungen”...

Azi, Vineri se rulează ultima oară în Cinema Apollo drama „Dama cu cameliile”...

Actorii Rodolpo Valentino și Narimova merită toată atenția, pe acești doi artiști îi cunoaște lumea iubitoare de cinema...

ARTISTICE - CULTURALE

Popasuri prin expoziții

Expoziția Paulei Porter... Popas odihnitor care te îmbie să rămâi mult, să te lași furat... Peisagiile din cadre te îndeamnă să mai treci pe acolo...

D-na Virginia Corfescu și D-l Nicu Corfescu în Arad.

La Palatul Cultural vom avea 2 reprezentațiuni de gală cu celebra primadonă de Operă Virginia Corfescu...

Joi, 6 Noiembrie 1924, ora 9 seara Opera Manon de Massenet (3 acte) și apoi la sfârșit Olteanu și Bănățeanca...

Publicul nostru atât din loc cât și din jur s'a profert de aceste 2 rari serbări culturale artistice...

Aranjamentul cu creditorii francezi

Oficiul plăților particulare în monedă străină ne trimite următoarea. Potrivit acordului încheiat cu creditorii francezi...

Se atrage deosebită atenție debitorilor că potrivit acordului susmenționat, această plată fiind exigibilă încă dela 20 Septemvrie trecut...

Linia electrică P-Neamț-Toplița

Planul unei ferate electrice Piatra-Neamț-Dorna-Bistrițioara-Toplița este în studiul direcțiunii de construcții c. f. r.

Cetiți și răspânșiți Tribuna Nouă

Rezultatul anchetei dela Tatar-Bunar

D. col. Țiuleanu a depus eri, la ministerul de interne raportul anchetei făcute în com. Păpușoi...

Ancheta a dovedit că acești săteni erau membri în organizația teroristă din com. Păpușoi și erau implicați în atacurile banditești dela Tatar-Bunar.

Pe când erau duși sub escortă, voind să fugă, au fost împușcați de cei 4 jandarmi care-i însoțeau...

Raportul conchide atât la nevinovăția jandarmilor cât și a primarului din com. Păpușoi...

Dosarul, cuprinzând toate actele și raportul d-lui col. Țiuleanu va fi depus azi la Camera.

„Times” despre situația din Basarabia

„M-rele ziar „Times” continuă a publica impresiile trimisului său special, care a vizitat Basarabia imediat după evenimentele dela Tatar-Bunar...

„Am fost interviewat de un ziarist român care a publicat în foaia sa tocmai contrariu de ceiace i-am spus eu”.

Iar mai departe: „In genere Basarabia e o țară liniștită și bogată. Mulți ofițeri ruși au intrat în serviciul armatei române...”

Vorbind de coloniile germane „Times” scrie: „Coloniștii germani cultivă bine pământul... ”

„Românii nu sunt un popor militarist. E greu pentru ei să administreze un ținut din cele mai greu de administrat din Europa...”

„România nu sunt un popor militarist. E greu pentru ei să administreze un ținut din cele mai greu de administrat din Europa...”

„M-rele ziar „Times” continuă a publica impresiile trimisului său special, care a vizitat Basarabia imediat după evenimentele dela Tatar-Bunar...”

INFORMAȚIUNI

CRONICA RIMATĂ

Prind țigarea și fumez. Dorurile multe mă cuprind când mi vine să oțez...

Nostalgie mă apucă când cu ochi deschși vizez, să-mi înving dorul de duca...

N-am nici o pară în pungă nici pentru un lapte cu orez...

Caplele cu lună plină când vreau să... filozofez...

Și din viața este o năpăstă, și din fericierea ignoiez, și din mi-o găsi și eu nevastă...

AL. GRIG.

Către abonații noștri

„Publicațiile noastre publicate în mai rânduri prin care rugăm abonații să cite abonaamentele, cu durere și că numai o prea mică parte...”

Adresăm din nou abonaților răstăntăși cu rugămintea să-și lăse întârziere abonamentului...

Administrația ziarului Tribuna Nouă.

Școala din Ciuciu

Un grav accident de aviație Tecuci, 28 Oct. — Un grav accident de aeroplan s'a întâmplat ieri pe câmpul de aviație dela Tecuci.

Un pachet de țigari costă 6 lei. Fumezi țigarile și nu rămâne decât scrumul. Un bilet de LOTERIA PRESEI din ARDEAL și BANAT nu costă decât 2 lei...

Redacția și Administrația ziarului nostru

și-a stabilit sediul în clădirea din strada Consistorului Nr. 7, unde se poate intra și prin Bulevardul Regina Maria Nr. 12.

Despre cooperaje

In curând va apare volumul al II-lea despre „Cooperajia în România întregită și Țările vecine” de Ep. Balamace...

Inmormântarea lui Sienkiewicz

VARȘOVIA, 28. — Eri a avut loc depunerea solemnă a rămășițelor lui Sienkiewicz în cripta catedreli din Varșovia.

Deraierea expresului lângă Brașov.

In ziua de 28 cor., dela expresul 31, au deraiat două vagoane, între Brașov și Bod. Acele vagoane fiind la urma trenului...

Accident de aviație

Accidente de persoane n'au fost, călătorii, din vagoanele deraiate s'au ales numai cu strășnică spaimă.

Loteria Sindicatului Presei din Cluj

Un pachet de țigari costă 6 lei. Fumezi țigarile și nu rămâne decât scrumul. Un bilet de LOTERIA PRESEI din ARDEAL și BANAT nu costă decât 2 lei...

După asasinatul din Iași - Inmormântarea lui Manciu la Tamași.

Astă noapte la orele 1 și jumătate a sosit în gară trenul accelerat la care era alăturat vagonul mortuar, cu corpul lui Manciu.

La orele 10 și jumătate cortegiul a pornit încet spre satul Tamași la 14 km. de Bacău.

In frunte mergea clerul, iar în urmă frații defunctului, persoanele oficiale un public numeros și muzica militară.

La 1 km. de cimitirul satului cortegiul s'a oprit și sicriul a fost scos din camionetă...

La orele 10 și jumătate cortegiul a pornit încet spre satul Tamași la 14 km. de Bacău.

Acu au ținut cuvântări d-nii Fântănaru, prefectul județului Iași, Costinescu, prefect jud. Bacău, Dumitrescu avocat din Iași, Ciacovski din Iași, Podoleanu și Nedîța...

La orele 10 și jumătate cortegiul a pornit încet spre satul Tamași la 14 km. de Bacău.

Cronica politică externă

Sfârșitul campaniei electorale din Anglia

LONDRA, 29. — Liderul conservator Baldwin a făcut un turneu rapid cu automobilul în principalele regiuni industriale din Lancashire.

Baldwin declară: „Imperiul este ținta noastră cea mai de seamă.”

Intențiile laburiștilor.

Ministrul coloniilor Thomas, vorbind la Derby, arată vătoarele intențiuni ale guvernului. Declară că în urma alegerilor se va crea o interesantă situație politică.

BON pentru un ANUNȚ de publicat la rubrica Mica Publicitate 29 Oct. 1924

Economice.

Disolvarea Uniunii forestiere din Ardeal

Adunarea dela Oradia

Zilele acestea, delegații a 7 din cele 8 regiuni care alcătuiesc Uniunea forestieră din Ardeal, s'au adunat la Oradea-Mare în vederea pregătirii adunării generale a Uniunii Forestiere care se va ține la București în 9 Noemvrie.

Scopul adunării

Era vorba să se hotărască:

1. Dacă Uniunea forestieră din Ardeal să fie sau nu desființată.
2. Dacă să se facă o organizație nouă care să fie o Uniune generală a întregii țări.
3. Dacă proiectata alipire la U. G. I. R. se va face ca Uniunea a Ardealului, ca uniune a țării, sau dacă fiecare întreprindere în mod separat va cere înscrierea în Uniunea industriștilor.

La discuție au participat regiunile: Brașov, Tg. Mureș, Timișoara, Arad, Oradea-Mare, Sătmăr și Cluj lipsind cea de-a opta regiune: Sighetul Marmăției. Din partea fiecăreia au fost de față secretarii sau directorii. Adunarea a fost prezidată de directorul Eichner (Oradea-Mare).

Propunerile

Sau prezentat două opinii extreme: 1) cea a Brașovului prin care se cerea ca Uniunea forestieră din Ardeal să rămână în forma ei actuală, socotind că o simplă schimbare de persoane ar putea ameliora situația grea în care se găsește industria forestieră și s'ar putea chema la viață organizația în agonie; și

2) cea a Clujului (directorul dr. Boszermenyi).

După părerea conducătorilor acestei re-

giuni e nevoie de imediata disolvare a Uniunii forestiere din Ardeal. Fiecare întreprindere să se înscrie apoi, în mod separat, în U. G. I. R. Această organizație care sprăjină și celelalte industrii, are un cuvânt mai greu, mai hotărât, tot mai prin faptul că reprezintă toate branșele industriale, va putea deci sprăjini pe forestieri mai bine decât a făcut-o Uniunea, va putea îndeplini mai ușor desideratele lor.

Delegatul clujan a arătat că regiunea sa e atât de hotărâtă la această soluție încât oricare ar fi punctul de vedere al celorlalți, ea nu va mai participa la alte adunări ale Uniunii de până acum.

Regiunile celelalte au prezentat soluțiuni intermediare.

Soluția

După dezbateri lungi, comitetul a ajuns la o bază de înțelegere:

S'a recunoscut în mod unanim că organizația de până acum n'a dat roadele dorite. S'a hotărât principal disolvarea și acest punct de vedere va fi prezentat în adunarea generală dela București, s'a stabilit că după disolvare, fiecare întreprindere va fi liberă să intre sau nu în Ugir, ori eventual să fondeze o altă organizație.

Comitetul a arătat însă, necesitatea să se ceară adunării generale, ca pentru lichidarea afacerilor în litigiu ale Uniunii, să se înstitue o comisiune care să aranjeze toate chestiunile: obligațiunile eventuale ale întreprinderilor (făcute prin Uniune) și neefectuate încă, atât față de autorități cât și față de C. F. R., precum și încasarea sumelor ce urmează să fie făcute prin Uniune.

(„Argus“)

Ștampilarea acțiunilor foștilor inamici

Pentru lămurirea deținătorilor de acțiuni neștampilate ale societăților străine foste sub sechestru, ministerul finanțelor a luat următoarele măsuri:

Deținătorii de acțiuni ale societăților unde ștampilarea s'a făcut vor trebui să se adreseze oficiului de lichidare, de pe lângă ministerul finanțelor, indicând numărul acțiunilor, data achiziționării și cetățenia ce o au, dacă achizițiunea este anterioară datei de 14/27 August 1916. În caz când achizițiunea este posteroară acestei date, vor trebui arătate persoanele prin mână cărora au trecut aceste acțiuni dela data sus menționată, și cetățenia acestor persoane.

Ștampilarea sau neștampilarea de acțiuni nu va constitui nici o recunoaștere de drepturi și nici o decădere de drepturi.

Prin urmare acțiunile aparținând la 14/27 August 1916 unui supus german, austriac, ungar sau bulgar, erau lovite de indisponibilitate și nu se puteau face tranzacțiuni asupra lor.

Pentru fiecare caz în parte deținătorii de asemenea acțiuni se vor adresa cu acte doveditoare oficiului de lichidare de pe lângă ministerul finanțelor.

În speță dacă este vorba de acțiuni ale unei societăți ce a fost pusă sub sechestru fie că sechestru a fost ridicat ulterior, deținătorii acțiunilor neștampilate se vor adresa cu cereri individuale sprăjinite cu acte pentru ca Oficiul să decidă.

Transportul nucilor

Comisiunea de transport, care lucrează pe lângă direcțiunea generală a Căilor Ferate, a hotărât că intrucât nucile sunt marfă de sezon, transportul lor în interiorul țării sau pentru export să se facă după aprecierile direcțiilor regionale.

Suprimări de taxe

Direcțiunea generală c. f. r. a dispus suprimarea taxei de 100 lei de vagon pe zi, pentru vagoanele navetă cu cari se transportă butuci la fabricile de cherestea.

—oo—

Devizele și valuta.

Rador, 30 Octombrie.

Zürich: Deschiderea: Inchiderea:

Berlin:	123 50	—	123 50
Amsterdam:	204.70	—	205.—
New-York:	520.—	—	520.25
Londra:	2345.—	—	2348.—
Paris:	2730	—	2730.—
Milano:	2252 50	—	2255.—
Praga:	1550.—	—	1550.—
Budapesta:	68.—	—	68.—
Belgrad:	752 50	—	752.50
București:	290.—	—	290.—
Varșovia:	—	—	99.75
Viena:	7325.—	—	7350.—

București Inchiderea: Paris 9.40, Londra 803, Berlin—, Newyork 178.—, Milano 773, Zurich 34.25, Viena 25.25, Praga 530, Budapesta —

Valute: Napoleon 710, Marca de aur 43, leva 125, lira turcească 96, font englez 805, franc francez 9.65, franc elvețian 35.— lira 800, drachm 310, dinar 255, dolar 178 —, coroana austriacă 26.—, coroana maghiară 24.—, socol 520, Marca polonă 34.—

SPORT

Campionate de football din Capitală și din străinătate

Arad, 30 Octombrie

Spania

Dupăcum am ținut în trecut în curent publicul nostru asupra primului tur din întâlnirile spaniole, dăm acum și etapa a două din campionatele acestora observând reculegere formidabilelor echipe. „Europa“ și „Barcelona“ cari se bucură de o reputație europeană dar erau ținute în eșec în prima întâlnire terminând cu match nul. Iată rezultatele din întâlnirea a doua:

Barcelona—Saus 2:0.
Europa—Gracia 3:0.
Espanol—Martinene 2:1.
Sabadell—Tarrasa 3:3.
Iupiter—Port Bru 2:0.
Lerido—Iluro 1:0.
Avene—Reus 3—1.
Radalona—Atletic 4—1.

Elveția

Matchurile disputate Dumineca trecută pentru campionat au dat următoarele rezultate:

Servette—Urania 2:0.
Lausanne—Friburg 3:2.
Berna—Lucerna 4:0.
Saint-Gall—Zurich 2:1.

Diverse

Matchul de box între Roland Todd și Joe Bloomfield pentru campionatul Europei de greutate mijlocie s'a terminat prin victoria primului la puncte. Acest match s'a disputat în Premierland.

Președintele comisiei centrale de arbitrii, d. Sabin Vașianu, compatriotul nostru, și a înaintat demisia. Primind această știre din surse particulare o dăm cu toată rezerva.

„Salon“ul de automobile din Paris

În gălăgia infernală a sutele de klaxoane sirene și corneuri al XIX-lea salon al automobilului dela Grand Palais și-a închis porțile. Această expoziție care s'a deschis în ziua de 2 Octombrie a. c. fără nici o solemnitate deosebită și unde au expus vre-o 120 de fabrici de automobile și încă câteva sute de biciclete, motocicletă și toffelul de accesorii de automobil, franceze și străine, a cunoscut anul acesta un succes desăvârșit. Comitetul organizator compus din cei mai de seamă constructori de automobile din Franța au fost călduros felicități de însuși președintele republicii d. Doumergue care a ținut să asiste la această demonstrație a uneia din cele mai principale industrii franceze. Salonul care a atras un mare număr de vizitatori din toate provinciile Franței și din străinătate a dovedit că industria automobilă este în plin progres în ce privește detaliile de ordin constructiv, științific însă, este stabilizată, căci nu ne aduce pur științific nimic nou. Succesul obținut este datorit în mare parte acelor fabricanți de automobile cari au înțeles că numai fabricând o mașină care ca preț să fie accesibilă și celor cu venituri mai modeste și ca conducere să nu ceară prea mari eforturi, industria automobilă va putea să ajungă cu toată producția ei enormă să nu poată satisface cerințele momentane căci sunt mai mari fabricii americane care este în 1926, toată producția până la acea dată fiind vândută. Una din cele mai mari și cunoscute mărci franceze cu fabricația în serie a ajuns să aibe o producție pentru 1925, de 500 (cetiți bine cinsute) de automobile zilnic. Subliniez intenționat această cifră care desigur este enormă, care comparată însă cu cifra producției zilnice a celei mai mari fabricii americane care este de șapte până la nouă mii zilnic devine minimă.

Printre noutățile de ordin constructiv care le aduce salonul din acest an cele mai de relevat sunt:

Frâna pe toate patru roți, adică și pe roțile din față, înainte fiind înfrânat numai roțile dinapoi.

Tennis

Mai mulți tennismeni din localitate în frunte cu campionul nostru național d. dr. G. Lupu sunți pe cale de a înființa și organiza un teren de tennis asoperit în Arad. Dacă planul acesta se va realiza atunci suntem pe calea înlăptuirii unei lipse, care are menirea să acopere un gol mare și va da posibilitate tuturor acelor cari doresc să-și mențină forma și s'o desvolte în această direcție și în timpul de iarnă. Odată realizat acest plan Aradul va fi primul oraș din țară care se va putea mândri cu această instituțiune, și-i va servi spre laudă în fața Europei sportive.

Servofrânele și servoambreajele cari sunt niste dispozitive ce reduc efortul executat către conductor asupra pedalelor respective, evitând oboseala și mărind eficacitatea.

Întrebuințarea pneurilor „Ballon“ și de presiune mică.

Perfecțiunea demarreurilor.

Saseurile (ramel-) mai lungi și mai late și o caroserie mai confortabilă și foarte luxoasă.

Fabricile franceze sunt toate reprezentate relevându-se: Renault, Delage, Farman, Peugeot, Delauney-Bellville, Hispano Suiza, Iral, Pangard, Levaser, Talbot și Voisin cu modele cari se întrec în perfecțiune mecanică și în lux de caroserie.

Printre mărcile americane Cadillac prezintă clasicul șase cilindri completat cu ultimele perfecțiuni și tăiat în secțiuni dând astfel posibilitatea ai admira tot mecanismul interior. La Licerne, Packard, Studebaker, Buick, Oakland și Ford sunt și ele reprezentate. Rolle Royce și el cu frâne pe toate patru roți și alte câteva modificări tehnice păstrează forma clasică cunoscută.

Italia cu Fiat, Lancia, Isota-Fraschini, Itala, Bugatti este bine reprezentată. Mai sunt câteva mărci belgiene cari se prezintă în condițiuni bune, lipsește însă Germania care dacă ar fi fost reprezentată ar fi completat salonul, putând în acel caz spune că salonul reprezintă toată industria automobilă mondială.

În general automobilele sunt anul acesta cu 15—20 la sută mai scumpe ca în anul trecut.

Ceeace este mai izbitor la salon este desigur întrecerea în lux a caroseriilor, lucru care nu trebuie de fapt să ne mire, fiind seama că automobilismul a devenit cel mai modern sport feminin. Femeia la volan este de acum ceva obișnuit și ea a dovedit cu toată circulația grea a Parisului aptitudini frumoase. Acum cu ocazia salonului le vedea-i interesându-se nu ca altădată când erau profane și puneau întrebări copilărești, și cu siguranța specialistului în materie, și vă închipuiți cu câtă plăcere li se satisfăceau

curiozitățile. Fabrica de pacuri De instalat pe o estradă trei gingașe cari cu mânușele lor delicate și îndovediau ce ușor este chiar pentru ea în urma perfecțiunilor aduse de firmă, să monteze singură la nevoie ciuc sau să schimbe o cameră. Că cuvânt, reprezentantele sexului au perfecționat în așa fel demarrea și a înlocuit cu mult succes anevoioșii a manivelei, servofrânele și servoambreajele cari nu mai cer așa mari eforturi manipulate în modul cel mai comode multe perfecțiuni de confort și confort.

O orchestră numeroasă delecta cari aveau la dispoziție 2 bufele, de ceai, 1 salon de repaus și un birou postă cu serviciu telegrafic și un Splendidele mijloace de transport accesibil salonul din punctele cele mai pătate ale Parisului. În unele din zile cât a fost deschis salonul s'au până la nouăzeci de mii numărul vizitatorilor circulația prin interior devenind anevoioasă. Cea mai mare parte sigur acei cari aveau dorința nu însă sibilitatea de a-și cumpăra cu toate rile de plată cari le acordă fabricile, mașină de cinci cai, pleca însă cu mari de imprimate și cataloage și ranta că constructorii de automobile reuși în curând să fabricie o mașină mai eficientă care să fie accesibilă și mijloace mai modeste până atunci să se măgăie cu frumoasele fotografii se decida la unul din sutele de automobile văzute.

Poșta Redacției

Bionel. „Vanitas“, „La sat“, „Vă sunt reminiscențe eminesciene versate mod stângaci și evaporate în cuvântul „Tablou“ e încă prea puțin. O de pentru sfârșitul ei:

Dimineața când răsare soarele,
Pe colniș, pe mlașiș, pasc în șir
Clopotarul dă de știre satului
Că preotul face rugă, molitvind,
Și fetița, cu cofta, lângă rău
Prinde'n baere alțița lângă brâu.
Stând în car, bădița 'ndeamnă, boi
Se 'nțeleșeră, vezi bine, de asar.

Poșta Administrației

Ioan Cristî, funcționar, Radna. Mentul D-Voastră este achitat până Dec. 1924.

Cetiți și răspândiți Tribuna Nouă

Tipografia „Aradul“

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A.
ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)